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* Toute chose ayant une masse et occupant un espace
e Celainclut:

— Les solides

* Forme définie, volume défini
— Les liquides

* Forme indéfinie, volume défini
— Les gaz

* Forme indéfinie, volume indéfini
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— Forme simple de matiere; substance qui ne peut étre divisée en deux
substances difféerentes ou plus.

— Iy a 26 éléments dans le corps humain.
* |lyall éléments majeurs. Quatre d’entre eux représentent 96 % du corps

humain.
— Hydrogene H (9,5 %)
— Carbone C (18,5 %)
— Oxygene O (65 %)
— Azote N (3,3 %)

-Il'y a 15 oligo-éléments qui constituent moins de 2 % du poids
corporel.
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Eléments

Autres
}%}— Nitrogéne
Hydrogéne —~ 10%
Carbone —— 18%
65%

Oxygéne

Elément

Symbole | Pourcentage
dans le corps

Oxygene 0 65

Carbone C 18,5
Hydrogene H 9,5
Nitrogene N 3,2
Calcium Ca 1,5
Phosphore 1

Potassium 0,4
Sulfure 0,3
Sodium Na 0,2
Chlore Cl 0,2
Magnésium Mg 0,1
Les éléments trace comprennent le bore (B), <1,0

le chrome (Cr, le cobalt (Co), le cuivre (Cu), le
fluor (F), I'iode (1), le fer (Fe), le manganése
(Mn), le molybdene (Mo), le sélénium (Se), le
silicone (Si), I'aluminium (Sn), le vanadium (V)
et le zinc (Zn)
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Tableau Périodique des éléments
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Neutron * Plus petite particule d’'un élément qui
conserve |a propriété de cet élément

e Les atomes contiennent différentes
particules subatomiques, dont les plus
\ , importantes sont :
Electron

— Les protons (+ ou p), qui se trouvent
dans le noyau

— Les neutrons (n), qui se trouvent dans
le noyau

— Les électrons (- ou e), qui se trouvent
dans le nuage électronique
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Notions de base en chimie

* Niveaux d’énergie

—Le nombre total
d’électrons dans un
atome équivaut au
nombre total de protons
dans le noyau (dans un
atome stable).

— Les électrons forment un
nuage autour du noyau.

Deux électrons occupent et remplissent le niveau d’énergie
interne

Cing électrons occupent le niveau d’énergie externe

Azote
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* Niveaux d’énergie (suite)
— « Modele de Bohr » : modele qui ressemble aux planetes qui tournent
autour de soleil; utile pour visualiser la structure d’'un atome

* || présente les électrons dans des cercles concentriques illustrant la distance
relative entre les électrons et le noyau.

* Chaque anneau représente un niveau d’énergie spécifique et peut seulement
recevoir un certain nombre d’électrons.

* Le nombre d’électrons et leur disposition déterminent si un électron est
chimiguement stable.

* Un atome avec huit électrons (quatre paires) dans I'anneau le plus éloigné est
chimiguement stable.

* Un atome dont I'anneau le plus éloigné est incomplet est considéré comme
chimiguement actif.
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* Niveaux d’énergie (suite)

Deux électrons occupent et remplissent le niveau d’énergie

— Regle d’Octet : un atome interne

dont 'anneau énergétique le
plus éloigné possede moins
ou plus de huit électrons
tentera de perdre, de gagner
ou de partager des électrons
avec un autre atome pour
devenir stable

Cinqg électrons occupent le niveau d’énergie externe

Azote
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Electron
Noyau

1¢" niveau
d’énergie
2¢ niveau d’énergie
Numéro atomique de Numéro atomique du carbone

I’hydrogene (H)-1 (C)-6
Masse atomique -1 Masse atomique-12

& protons
+ 6 neutrons

Numéro atomique de I'azote Numéro atomique de I'oxygene
(N)-7 (0)-8
Masse atomique-14 Masse atomique -16

0 electron

e proton

N ) o neutron
) - » n Atome de carbone
Numéro atomique du Sodium Numéro atomique du chlore (Cl)

(Na)-11 -17
Masse atomique -23 Masse atomique -35
Figure 2-2 Diagramme de la structure atomique de certains éléments
biologiguement importants: hydrogeéne, carbone, azote, oxygene, sodium et
chlore
Copyright © 2011 by Saunders, an imprint of Elsevier Inc.
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lon

* Les ions sont des atomes ou des
molécules dans lesquels le nombre
total d’électrons n’est pas égal au

Atome neutre

nombre de protons. Perte Gain
d’électrons w\d’électrons

=

— Si un atome perd un ou plusieurs

électrons, il a une charge nette
positive (cation)

— Si un atome acquiert des électrons, Cation Anion
alors il a une charge nette négative
(anion)
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* Un isotope est un élément qui contient le
méme nombre de protons, mais différents
nombres de neutrons.

* Les isotopes ont le méme numeéro atomique,
et par conséquent les mémes proprietés
chimiques de base, comme tous les autres
atomes du méme élément, mais ils ont une
masse atomique différente.

* |sotope radioactif - un isotope instable qui
peut subir une fusion nucléaire et émettre
des particules nucléaires et des radiations.

Copyright @ 2003, Mosby, Inc. All Rights Reserved.
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Premiére Deuxiéme couche
couche électronique
¢lectronique °
de I’électron @ \
(D) @
°
Hydrogéne (H) Carbone (C) Nitrogéne (N) Oxygéene (O)
Nombre atomique = 1 Nombre atomique = 6 Nombre atomique = 7 Nombre atomique = 8
Nombre de masse = 1 ou 2 Nombre de masse = 12 ou 13 Nombre de masse = 14 ou 15 Nombre de masse = 16, 17 ou 18
Masse atomique = 1,01 Masse atomique = 12,01 Masse atomique = 14,01 Masse atomique = 16
Quatriéme couche Cinquicme
Troisiéme couche électronique ° couche
électronique ° ° ¢lectronique
o i ) o ° o
o ° ] °
17p* ~19p*
00 3‘ o0 Qo0 ‘j‘v\\zono. 0
° ° ) o
e o ° ° o O
° °
Sodium (Na) Chlore (Cl) Potassium (K)
Nombre atomique = 11 Nombre atomique = 17 Nombre atomique = 19 Tode (I)
Nombre de masse = 23 Nombre de masse = 35 ou 37 Nombre de masse = 39, 40 ou Nombre atomique = 53
Masse atomique = 22,99 Masse atomique = 35,45 41 Nombre de masse = 127
Masse atomique = 39,10 Masse atomique = 126,90

Nombre atomique = nombre de protons dans un atome
Nombre de masse = nombre de protons et de neutrons dans un atome (les nombres en gras indiquent les isotopes les plus communs)
Masse atomique = masse moyenne de tous les atomes stables d’un élément donné en daltons
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* Attraction entre les atomes
—Réaction chimique

*|nteraction entre deux atomes ou plus qui se
produit a la suite d’une activité entre les
électrons dans I'anneau énergétique le plus
éloigné



HealthZc] Molécule
E@?@’]

* Plus petite unité d’'un composeée

e Résultat de la combinaison par réaction chimique de deux
atomes ou plus d’'un méme élément

* Combinaison de deux atomes d’oxygene pour former une
molécule d’oxygene (O,)

I
ok

QO

7
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* Union entre les atomes de deux éléments ou plus pour former
une combinaison chimique

 Combinaison selon un ratio fixe pour former une nouvelle
substance
— NaCl
— H,0
— C6H1206
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* Les liaisons chimiques sont des forces qui tiennent les atomes
ensemble.

* Elles sont déterminées en grande partie par les électrons.

* Les atomes ont tendance a partager des électrons pour
maintenir une configuration stable.

* || existe trois types de liaisons chimiques :
* Liaison ionique
* Liaison covalente
* Liaison hydrogene
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Liaisons ioniques

* Liaisons ioniques ou électrovalentes

— Formées par un transfert d’électrons; une
force électrostatique puissante lie les ions
positifs et négatifs ensemble.

e Les particules qui en résultent se
nomment « ions ».
— chargés positivement (cations)
— chargés négativement (anions)

Atome de sodium (Na)

Atome de chlore (Cl)

lon sodium (Na*)

lon chlorure (CI)
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Atome de sodium (Na) Atome de Chlore (Cl) lon de sodium (Na+) lon de chlore (Cl-)
S—— B
Formation de liaisons ioniques. Un électron est transféré Chlorure de sodium

de la couche électronique externe de I'atome de sodium
a la couche électronique externe de I'atome de chlore.
Ce transfert se traduit par un ion de sodium chargé
positivement et un ion de chlore chargé négativement.
Les charges opposées s’attirent afin de former la liaison
ionique du chlorure de sodium.
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* Formées lorsque deux atomes se partagent une paire d’électrons “’Hyz’?‘:gegfn

— Liaison simple
— Liaison double
* Liaison covalente non polaire
— Les électrons sont partagés de facon égale entre les deux atomes.

e Liaison covalente polaire

— Les électrons passent plus de temps autour d’une extrémité de I'atome que
'autre (H,0).

— Plus forte que la liaison ionique
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@ ]
] el
® » ® 0o o @
@ o 0 o
v“..-@® . °
@ -]
. Deux atomes d’oxygene, ayant chacun huit protons et huit neutrons
Deux atomes d’hydrogene ayant chacun un proton dans le dans le noyau et six électrons
noyau et un électron dans la couche électronique. dans la couche Electronique extérieure.
@ S
=] e ©®
’ 8p )
H 8n/
® e s
L e
Une molécule d’hydrogene gazeux H-H (H,). Les deux atomes Une molécule d’oxygene gazeux. Chaque atome d’oxygene
d’hydrogeéne partagent une paire d’électrons de facon a former partage deux électrons de fagon a former une liaison covalente
une liaison covalente. double.
Liaison covalente simple dans une molécule Liaison covalente double dans I'oxygéne gazeux

d’hydrogéne gazeux
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Liaisons covalentes

) ® ® Hydrogéne

S
Oxygéne N

Hydrogéne

Un atome d’oxygéne et deux atomes d’hydrogene

( 4 . ®
L'oxygéne partage [ ] I'Hydrogéne
une ' partage une
charge négative charge positive
partielle| @ partielle

\.‘)

Molécule d’eau (H20) avec des liaisons covalentes polaires

Liaisons covalentes polaires
entre 'oxygéne et I’hydrogéne
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o . . . . Hydrogéne
Les liaisons ioniques et covalentes tiennent les atomes a\o/gdrage"e
ensemble pour former une molécule, alors que les Liaison covalente -
. . . . , . «* Oxygéne
liaisons hydrogene tiennent les molécules ensemble.  ogine \"_j\? , rﬂ
! by

{__:\_\_ -
Wﬂ:‘éne Liaison hydrogéne

Oxygéne

Elles résultent d’'une faible attraction électrique entre
I'extrémité positive d'une molécule et 'extrémité
négative d’'une autre.

Individuellement, ces liaisons sont tres faibles, mais en
guantité importante, elles sont assez fortes pour
maintenir les molécules ensemble et leur donner une

forme tridimensionnelle.
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Liaisons hydrogenes

Hydrogéne /

Liaison
hydrogéne

Liaisons d’hydrogene intermoléculaires dans l'eau. Lextrémité
électropositive de I'hydrogene d’'une molécule d’eau a une
attraction faible pour I'extrémité électronégative de I'oxygene de la
molécule d’eau pour former des liaisons hydrogenes.
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 Formule moléculaire
—Facon abrégée d’écrire un composé
—CeH1,06
* Formule structurelle
— Représentation de la disposition et de |a liaison des atomes
—H-O-H
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* Méthode abrégée de représenter les composés qui
interviennent dans la réaction et les composés qui en
résultent

Réactifs > Produits
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* Réactions chimiques

— Caractérisées par la formation ou la destruction des liaisons
chimiques

— 1l y a trois types de réactions chimiques de base en
physiologie :

* Réaction de synthese
* Réaction de décomposition

e Réaction d’échange
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* Synthese
- A+B—-> AB
* 2H,+ 0, > 2H,0

 Décomposition
c AB>A+B
° ZHZO % 2H2 + OZ
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e Réactions d’échange
— Remplacement simple
A+BC—>AC+B
Cl, + 2NaBr - 2NaCl + Br,

— Remplacement double

AB+CD - AD +CB
H-lactate + NaHCO; - Na-lactate + H-HCO,

Acide lactique + Bicarbonate de sodium—> Lactate de sodium + Acide carbonique
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e Réactions exergoniques

—Il y a plus d’énergie stockée dans les réactifs que dans
es produits.

—|l y a donc libération d’énergie.
ATP + H,O - ADP + P + Energie
(Hydrolyse)
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* Réactions endergoniques

— Il y a plus d’énergie stockée dans les produits que dans les
réactifs.

—Il y a donc besoin d’'un apport d’énergie.
ADP + P + Energie > ATP + H,0O
(déshydratation)

—Les molécules de lipides, d’hydrates de carbone et protéines
sont toutes synthétisées de cette facon.
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* Plusieurs réactions sont en mesure de réagir dans les deux
directions.

A+B < AB
CO,+H,0 < H,CO; < H*+HCO>

Carbonic Anhydrase
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* Toutes les réactions se produisent a différentes vitesses

* Eléments qui ont une incidence sur la vitesse de
réaction :

—Température
—Catalyseur
—Concentration

—Surface
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Vitesse de réaction

— BLE W E IS

* Trop chaud - réactions plus rapide

e  Pression

e Haute pression - réactions plus rapide

=== Concentration

e Concentration élevée - réactions plus rapide

=d Surface

¢ Plus la surface est grande - réactions plus rapide

e Catalyseur

changement(Enzymes)

e Substance qui modifie la vitesse de réaction sans elle-méme subir un
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Principe de Le Chatelier

* Un principe qui permet de prédire le résultat qui se
oroduira a la suite de changements apportés a une
réaction en équilibre.

* Les réactions veulent toujours revenir a I'équilibre. Par
conséquent, lorsqu’un changement se produit, la
réaction se transforme pour revenir a I'équilibre.
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 Une augmentation de la concentration des réactants (A ou B)
entrainera un « déplacement » vers la droite et plus de produit
(AB) sera formeé

Ou

* Une augmentation de la concentration du produit (AB)
entrainera un « déplacement » vers la gauche et plus de
réactants (A et B) seront formés

A + B Z AB + Chaleur
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* De plus, comme de la chaleur est produite, si nous
augmentons la température, nous ajoutons plus de produit
(chaleur), et alors la réaction « se déplace » vers la gauche et
produit plus de réactants (A et B)

A + B Z AB + Chaleur
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* La méme chose de produit si nous enlevons des réactants ou
des produits

P. ex., en éliminant le produit AB, I'équilibre « se déplacera » afin
de former plus de produit pour remplir le vide et revenir a
I"équilibre

A + B Z AB + Chaleur
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e Solute

— La substance qui se dissout pour former une solution

e Solvant

— La substance dans laquelle le soluté se dissout.

* Solution ”

— Le soluté dissout dans le solvant I

*
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 Mélange

—Deux substances ou plus pouvant étre séparées
physiguement (sucre et eau)

* Suspension colloidale

—Les particules sont si petites qu’elles ne se dissolvent
0as.
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Meélanges, solutions et suspension

* Suspension colloidale

—Les particules sont si petites qu’elles ne se dissolvent
pas.

—Le cytoplasme de la cellule en est un exemple.

e Teinture

—Soluté dissous dans un solvant constitué d’alcool
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Métabolisme

 Ensemble des réactions chimiques qui se produisent dans les cellules du
corps humain

— Catabolisme

* Décomposition des composés complexes en composes

plus simples 7@ f N
° _|bérat|0n d’énerg|e N J*JH ;O—'En{QVH ; J JkE ergy

* Hydrolyse La" a* a¥ LIRS oW TS L

(a) Dehydration synthesis (b) Hydrolysis

* Produits finaux : CO,, H,O et autres dechets

* Plus de |la moitié de I'énergie libérée est transférée en ATP.
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 Ensemble des réactions chimiques qui se produisent dans les cellules du
corps humain

— Anabolisme

* Association de molécules simples pour former des biomolécules
plus complexes (hydrates de carbone, lipides, protéines et acides
nucléiques)

e Besoin d’un apport d’énergie

/7’ \9 \.&9
* Svynthese par déshydratation ; r
y p y HO ) H HO HO= ) j H
Y(—Energy

- QP HOJJHK: >

(a) Dehydration synthesis Hydrolysis



MEDAVIE

Health/za/

Composeés organigues et inorganiques
[ZclviSanté P sanid Baniq

* Les composes inorganiques sont peu nombreux a posséder des
atomes de carbone, et aucun n’a de liaison C—C ou C—H.

* Molécules organiques

— Chaque molécule possede au moins un atome de carbone et
au moins une liaison C—C ou C—H.

— On retrouve souvent des groupes fonctionnels reliés au
coeur carboné (qui contient du carbone) de la molécule
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Composeés inorganiques

e Eau

— Compose le plus important et le plus abondant dans le corps
humain

—Propriétés de l'eau :

* La polarité permet a I'eau d’agir comme un solvant
efficace; I'eau ionise les substances dans une solution.

* Le solvant permet le transport des matériaux essentiels
dans tout I'organisme.
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* Propriétés de I'eau (suite)
— Chaleur massique élevée

* 'eau peut gagner ou perdre une grande quantité de chaleur sans
trop de changement a sa propre température, ce qui permet au
corps de conserver une température constante.

— Chaleur de vaporisation élevée

* 'eau a besoin d’absorber une grande quantité de chaleur pour
passer de la forme liquide a la forme gazeuse, ce qui permet au
corps de dissiper |'exces de chaleur.
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Composeés inorganiques

* Oxygene et dioxyde de carbone
— Etroitement liés a la respiration cellulaire
* Oxygene

—Requis pour compléter les réactions de décomposition
nécessaires a la libération d’énergie dans l'organisme

* Dioxyde de carbone

—Libéré comme déchet; aide également a maintenir
I’équilibre acido-basique dans l'organisme
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e Electrolytes

—Vaste groupe de composés inorganiques qui comprend les
acides, les bases et les sels.

— Ce sont des substances qui se dissocient dans une solution
pour former des ions.

—Les ions chargés positivement sont des « cations » et les ions
chargés négativement, des « anions ».
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* Electrolytes (suite)

— Acides et bases : substances chimiques importantes et communes qui sont
chimiguement opposées

e Acides

— Toute substance qui libéere un ion hydrogéne (H+) dans une solution; on
dit des acides gu’ils sont des « donneurs de protons ».

— Le niveau d’acidité dépend du nombre d’ions hydrogene libérés par un
acide donné.

* Bases

— Electrolytes qui se dissocient pour produire des ions hydroxyde (OH-) ou
d’autres électrolytes qui se combinent avec des ions hydrogene (H+)

— Les bases sont décrites comme étant des « receveurs de protons ».
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HCl KOH KCl

P W OO

(a) Acide (b) Base (c) Sel

Copyright © John Wiley & Sons, Inc. All rights reserved.
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Acide + Base = Sel + Eau
HCI + NaOH - NaCl +H,0
(réaction de neutralisation)
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| ” Neutre
| 7.35 - 7.45 | >
ACidose (corps humain) Alcalose
T Ht I H*
I pH = Acidose TpH = Alcalose
( pH sanguine bas) (pH sanguine élevé)

(6.7 to 7.9 compatible avec la

vio )
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* Tampon

— Résiste au changement de pH lorsqu’un acide ou une base
est ajouté

— Agit comme « réservoir » pour les ions H+; donne ou recoit
les ions H+ pour maintenir un pH constant

Acide Base
HCI + NaHCO,; - H,CO, + NaCl NaOH + H,CO; - NaHCO,; + H,0
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Composeés inorganiques

e Sels

—Composés résultant d’une interaction chimique entre
un acide et une base

—La réaction entre un acide et une base produit du sel
et de I'eau et se nomme « réaction de neutralisation ».
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* Considéreés a l'origine comme des composes formés par
un processus vivant

* Possedent un lien C—C ou C—-H
—Hydrates de carbone
—Monosaccharides
—Disaccharides

—Polysaccharides
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* Molécules composées de carbone (C), d’hydrogene (H) et
d’oxygene (O) dans un ratio fixe de 1:2:1

e Communément nommeés « sucres » et « amidons »
* Taille variable (de petites a tres grosses)

* Fonctions:
— Constituent une source d’énergie importante pour l'organisme
— Contribuent a la structure de certains composants cellulaires

— Forment un réservoir pour emmagasiner de I'énergie
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* Monosaccharides (sucres simples) . —u
— Forme la plus simple d’hydrates de carbone ANyt \—/
- GIUCOSG ;Iucn:: Fructose
. l[:E'-l“IZ":I'E l(:I3|-I12D'B
* Type le plus important (C;H,,0¢)
— Fructose et galactose \ T;;cf
* Dotés de la méme formule moléculaire, mais disposée de facon 3w
différente Cobh20:

e Convertis en glucose par le foie lorsque ingérés dans l'organisme
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— Disaccharides

— Formeés lorsque deux monosaccharides sont liés par synthese par
déshydratation

— Sucrose (sucre de table) 1 glucose -1 fructose
— Maltose (sucre de malt) 2 glucoses

— Lactose (sucre de lait) 1 glucose - 1 galactose

CH,OH CH,OH CH,OH CH:OH

Sucrose
§ O
CH,;OH HO CH,OH
H,0

OH OH OH

OH.. .HG
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* Polysaccharides
—Longues chaines de monosaccharides
—Amidon
—Cellulose Indigestible

—Glycogene Forme d’hydrates de carbone
emmagasinés dans le foie et les muscles
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Protéines

* Toutes les protéines contiennent du carbone (C), de I’'hydrogene

(H), de 'oxygene (O) et de 'azote (N), et certaines renferment du
soufre (S), du fer (Fe) et du phosphore (P).

e Les éléments constitutifs sont :

— Le groupe acide aminé (-NH,)
 Acides aminés essentiels

T

C—OH
Groupe
carboxyle

— Huit acides aminés que le corps humain ne peut pas produire
e Acides aminés non essentiels

— 12 acides aminés pouvant étre produits avec les molécules disponibles dans le corps humain

— Le groupe acide carboxylique (-COOH)

* Les acides aminés sont reliés par des liaisons peptidiques formées
par synthese par déshydratation.
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Protéines

O . ]
o | y
HsNt—C—C D B Cc—C

| N

Groupe
i
Groupe "
) o H o
. | J
H;N*—C—C-—N—C—C
| [ 1 S
H H@a °©

Liaison
pept|d|qUe



MEDAVIE

Health/za/

Protéines
[2dluSanté

* Les protéines constituent le matériel structural de base du
corps humain.

* Elles exercent plusieurs fonctions importantes :
— Elles sont des éléments structuraux dans les cellules et les tissus.
— Elles agissent comme anticorps.
— Certaines participent a la contraction des muscles.

— Elles servent de sites récepteurs et de marques d’identification sur
les cellules.

— ’'hémoglobine transporte 'oxygene dans l'organisme.
— Elles sont une source d’énergie.
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* Niveaux de structure des protéines

— Les molécules de protéines sont hautement organisées et montrent une
relation définie entre la structure et la fonction.

— Il y a quatre niveaux de structure des protéines :
 Structure primaire : fait référence au nombre, au type et a la séquence d’acides
aminés qui composent la chaine polypeptidique
e Structure secondaire : le polypeptide est enroulé ou plié sous forme de feuilles
plissées stabilisées par des liaisons hydrogene.

 Structure tertiaire : une structure secondaire peut étre tordue encore plus pour
obtenir une forme globulaire; les spirales se touchent a plusieurs endroits et sont
« soudéees » par des liaisons covalentes et hydrogene.

e Structure quaternaire : niveau organisationnel le plus élevé se produisant lorsque la
protéine contient plus d’une chaine polypeptidique
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Protéines

Liaison = N Polypeptide
) hydrogene -

c) Ouvrage tertiaire

N Polypeptide

b) Structure secondaire  d) Structure quaternaire
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Il existe deux grandes catégories de protéines.
1. Les protéines structurelles forment la structure du corps humain.

2. Les protéines fonctionnelles provoquent les changements chimiques
dans les molécules.
* La forme des molécules d’'une protéine détermine sa fonction.
— Les protéines dénaturées ont perdu leur forme, et donc leur fonction.

— Un changement de pH ou de température, une radiation et d’autres
produits chimiques peuvent entrainer la dénaturation.

— Si 'environnement chimique est rétabli, les protéines peuvent étre
« renaturées » et fonctionner normalement a nouveau.
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Lipides

* Les lipides contiennent du carbone (C), de I’hydrogene (H) et de I'oxygene
(O), et certaines renferment de I'azote (N) et du phosphore (P).

* Elles different des hydrates de carbone, car leur concentration en oxygene
est beaucoup plus basse.
— Ex. tristéarine (Cs,H,,,0¢)

* Elles sont insolubles dans I’'eau (graisse), mais solubles dans I'acétone,
I"éther, I'alcool et d’autres solvants non polaires.

e Les constituants les plus communs du groupement de lipides sont les
triglycérides (gras).
* Principales fonctions:
— Source d’énergie
— Role structural
— Partie intégrante de la membrane cellulaire
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* Triglycérides

* Les lipides les plus abondants et la source la plus
concentrée d’énergie

* Offre une protection

* Rembourrage

e |solation
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lls sont constitués de :
— glycérol ITI ITI ITl
* Groupe hydroxyle (-OH) sur chaque C H C|3 (II C|) H
— acides gras OH OH OH

e Chaines de C avec un groupe carboxyle (-COOH) a une extrémité, ce qui leur
donne des propriétés acides

 Sitous les C sont connectés par des liaisons covalentes simples, il s’agit d’un
acide gras saturé.

» S’il y a des liaisons covalentes doubles, il s’agit d’'un acide gras insaturé.

H o HH o HHH O
H—C—C: H-C-C-C H-C-C-C~C
4 O—H HH O-H HHH O-H

Acide acétigue(acétate) Acide propionique(propionate) Acide butyrique(butyrate)
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* Trois acides gras se combinent avec un glycérol pour former un
triglycéride. HH MM HHHH K
Oc 1 1 1 Lo
P A A A AL A A Sl
TCT0 HHHHHHHHH
o, KKK RERCREH
0=G-C=G-G-0-0-C-C-C-H
0 W HHHHHHHH
o, HHHHHH
70-6-6--G-0-C= of #
70 HHHHH SN 4
H /S/ f 35"

I Groupe carboxyle - Double liaison
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Lipides

O

O
|
H

I-IIIIIHHHHHHI]I

\ I I I I I I
20-G-0-0-G-G-G-G-G-G+

H R R REHE B A RR

Non saturé

O,

o}

H

HHHHH

CC|3(|ZCCC

HHHHH

H
|

C

i H
a0

£
H H

~H

S’il s’agit tous d’acides gras satureés,
le résultat sera un gras saturé (gras animal).

Si jamais il y a des acides gras
insaturés, le résultat sera un gras
insaturé (gras végétal).
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* Phospholipides
— |Is sont similaires aux triglycérides.
— Une extrémité est hydrosoluble (hydrophile).
— 'autre est liposoluble (hydrophobe).

— lIs renferment un groupement phosphate, du glycérol et des acides
gras

* glycérol + phosphate + deux acides gras

— lIs sont des éléments importants de la membrane cellulaire.

e Surtout dans les cellules nerveuses et musculaires



Téte Polaire

Groupe
Phosphate

Téte

| ‘ Polar
c=0 c=0 Polaire  heads L
H-C-H | H-C-H
H-C-H | H-C-H Nonpolar Membrane
|l 5; JZ: tails cellulaire
H—(P—H H—?—H
. H-C-H H-C-H Polar
Queues apolaires  H-G-H  H-C-H heads L
| H=G=H | H-G=H Queues apolaires
,9/:"/6\ /Y"’ " [H-C-H (c) Emplacement des phospholipids
y. O/?\/y H-C-H  (b) Fagon simplifi¢e de dans une portion de la membrane
y.. »  ud.  dessinerun cellulaire
//"',9 /C\ / i ..
Y \/o\&’“/ / H-c-H  phospholipide
VS H-G-H
e H-C-H
i H-C-H
i H

N

(a) Chemical structure of a phospholipid

Copyright © John Wiley & Sons, Inc. All rights reserved.
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* Stéroides
— Les stéroides sont un dérivé des lipides.
* Leur principal composant est le noyau stérol.
* |lIs jouent plusieurs roles structuraux et fonctionnels.

— Exemples :

* Le cholestérol, forme la plus commune qu’on retrouve en grande quantité
dans le cerveau et les tissus nerveux

* Les hormones (sexuelles) et la vitamine D
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* Prostaglandines

— « Hormones tissulaires », produites par les membranes cellulaires dans I'organisme

— Découvertes pour la premiere fois dans la prostate, d’ou leur nom

— Formées dans les cellules, puis relachées de la membrane par
stimulus

— Produisent un effet tres localisé avant de tomber inactives
* Aident a régulariser les effets des hormones
* Influencent la tension artérielle et la sécrétion gastrique
* Améliorent |la réponse immunitaire et inflammatoire
* Jouent un rble dans la coagulation sanguine et la respiration
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 Composés organiques larges et complexes qui contiennent du
carbone (C), de I’hydrogene (H), de I'oxygene (O), de I'azote (N)
et du phosphore (P)

* Les nucléotides sont les éléments constitutifs et contiennent
un sucre a cing carbones (pentose), une base azotée et un
groupement phosphate.

* || existe deux types d’acides nucléiques :

— Acide désoxyribonucléique ADN
— Acide ribonucléique ARN
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 L’ADN est le matériel génétique de la cellule.
— Sucre : désoxyribose
— Bases azotées :
* Adénine
* Thymine
* Cytosine
* Guanine
— Groupement phosphate

* Laséquence de ces éléments donne le code
génétique.

* Deux chaines d’ADN jointes par des liaisons
hydrogene faibles s’enroulent pour former une
double hélice.
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* [alternance des phosphates et des désoxyriboses forme le
squelette des chaines.

* Les deux chaines sont maintenues ensemble par des paires de
DASES.

* Une séquence spécifique de plus de 100 millions de paires de
pases constitue une molécule d’ADN humaine; toutes les
molécules d’ADN d’'une méme personne sont identiques et
uniques a cette personne.

 ADN joue le role de molécule de I'hérédité.



désoxyribonucléique
(ADN)

Minor Groove

Deoxyribonucleic Acid
(DNA)
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 UARN joue plusieurs roles dans la synthese des protéines dans
a cellule.

* || est composé d’une seule chaine.
* Sucre: ribose

* Bases azotées :
* Adénine
* Uracile
* Cytosine
* Guanine
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* Certaines molécules d’ARN sont des copies temporaires des
segments (genes) du code d’AND et participent a la synthese
des protéines.

* D’autres jouent un role de régularisation, agissant comme des
enzymes (ribozymes) ou des genes silencieux
(interférence ARN).

 ADN renferme les instructions pour produire les protéines.
 ARN accomplit le processus.
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Sugar Adenine —
Phosphate

Backbone

Uracil —
Base pair
Adenine Thymine
Guanine
Guanine Cytosine

Cytosine

Acide désoxyribonucléique Acide ribonucléique
(ADN) (ARN)
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* Transcription

—Un brin d’ARN se forme le long d’un brin
d’ADN.

—Cet ARN devient un ARN messager (ARNm).

—L’ARNm quitte le noyau et achemine le
message aux ribosomes dans le
cytoplasme.
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 Traduction

— L ’ARNm attire de petites et de grandes sous-unités des
ribosomes.

—L’ARN de transfert (ARNt) récupere les acides aminés libres
dans le cytoplasme.

— Il les fixe ensuite au complexe ribosome/ARN selon une
sequence preécise.
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& Polyri
oya Enveloppe el ‘o’yrlbosome } \
S e PO nucléaire y S
AD Pores nucléaires = - @ —

e : = Site de liaison des °
= o P = acides aminés Chaine -
¢ Ribosome, / ' polypeptidique o
‘ Q; site de —— en croissance Aci.de’s
: ] AL | liaison (site de . aminés
L 5 liaison
= ARNt

TR ‘§( , d’ARNm) Liaisons
LN v : ~ peptidiques = Q
- =y Nl o s J 4 . g

Liaison peptidique

frmant

3

Cytoplasme
(site de traduction)

Petite unité de
ribosome

Grande unité de
ribosome

Direction de
I'avance des
ribosome
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* Acides nucléiqgues et molécules reliées
— Nucléotides
* Les nucléotides jouent d’autres rbéles importants dans l'organisme.

« ATP
— Adénosine
» Ribose (sucre pentose)
» Adénine (molécule contenant de I'azote) U
— Trois groupements phosphate 3 Phosphate groups H{/N .
N ~Z
Tn 0

O —P~0—P~0—P-0

~Ribose sugar
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* Nucléotides (suite)

* Les groupements phosphate sont liés par des liaisons de haute énergie.

La rupture de ces liaisons libere de I'énergie lors des réactions cataboliques.

LU'énergie emmagasinée dans I'ATP est utilisée pour accomplir les taches de
I'organisme.

LUATP est souvent appelée la « devise énergétique » de la cellule.

LUATP est divisée en adénosine diphosphate (ADP) et un groupement
phosphate inorganique par une enzyme spéciale.

* Si jamais I'ATP est épuisée lors d’'un exercice prolongé, la phosphocréatine
(PC) ou ’ADP peuvent étre utilisées comme sources d’énergie.
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Molécules organiques

e Acides nucléiques et molécules reliées (suite)

— Nicotinamide adénine dinucléotide (NAD) et flavine adénine
dinucléotide (FAD)

» Utilisées comme coenzymes pour transférer les molécules qui transportent de
I’énergie d’une structure chimique a une autre

— AMP cyclique (AMPc)

* Elaborée a partir de I’ATP en retirant deux groupements phosphate pour
former un monophosphate

» Utilisée comme messager intracellulaire
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Molécules organiques

* Formes combinées : les grosses molécules peuvent se lier pour
former des molécules encore plus grosses.

— Cette combinaison donne a la nouvelle molécule une
fonction completement différente.

—Le nom des molécules combinées révele ce qu’elles
renferment.

* Le mot de base indique le composant dominant.

* Les préfixes indiguent les composants présents, mais en
guantité moindre.



MEDAVIE

Health/=c/ Molécules organiques
[2dvSanté sanlq

 Formes combinées (suite)

— Exemples :

* Adénosine triphosphate (ATP)— ajout de deux groupements phosphate a un
nucléotide

* Lipoprotéines— combinaison d’un groupe de lipides et d’'un groupe de
protéines en une seule molécule

* Glycoprotéines— hydrate de carbone (le préfixe « glyco » signifie « sucré ») et
protéine

* Le tableau 2-4 donne des exemples de formes combinées et de leurs
fonctions dans I'organisme.
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